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FISICA I



Vectores



Clasificacién de magnitudes

> Magnitudes escalares son aquellas que quedan determinadas por un numero y una

unidad. Ejemplos: longitud, masa, tiempo, etc.

> Magnitudes vectoriales son aquellas que quedan determinadas por un modulo (o

intensidad), una direccion, un sentido, y en algunos casos, un punto de aplicacion.

> Graficamente se representan mediante vectores.

> Ejemplos: posicion, fuerza, desplazamiento, entre otros.




Partes de un vector

 Sentido

\ Direccién




Comparaciones entre vectores

* Vectores iguales
* |gual moédulo. /r/«

* Direcciones iguales o paralelas (colineales) / /

* |gual sentido.

* \ectores opuestos
* lgual modulo

* Direcciones iguales o paralelas (colineales) /

e Distinto sentido



OPERACIONES CON VECTORES: Suma

Métodos graficos para sumar de vectores

1-Método del paralelogramo:

« Aplica en cualquier caso de suma de vectores




Métodos graficos para sumar de vectores




Métodos graficos para sumar de vectores




Métodos graficos para sumar de vectores

Método Poligonal: aplica para sumas de mas de dos vectores



Métodos graficos para sumar de vectores

2-Suma de vectores colineales:

« Aplica so6lo cuando los vectores estan en direcciones paralelas o iguales

_________________________________________________




RESTA DE VECTORES:

Se tiene que realizar una suma, a partir del opuesto del vector que se resta

A—B =A+ (—B)




Métodos graficos para sumar de vectores

Método del poligono
B =~




SUMA'Y RESTA DE VECTORES:

Meétodo Analitico

* Se debe trabajar a partir de las componentes rectangulares de los
vectores

* Se toma como referencia un sistema de ejes cartesianos

Y




COMPONENTES RECTANGULARES DE UN VECTOR

* Las componentes del vector se definen como las coordenadas de su extremo

* El vector puede definirse como la suma de dos vectores: uno vertical y otro

horizontal.

Y(N)

300 -

Coordenadas del punto:

(450N;300N)

450 X(N)



COMPONENTES RECTANGULARES DE UN VECTOR

Si se conoce modulo y direccion
(dngulo), las componentes se

--------- . obtienen a partir de:

UV, =V CoS

TJ’y —vsena



Si se conocen las componentes del vector, el médulo
y la direccion (angulo) se obtienen a partir de:

Modulo: Direccion:

v
v=\/v§+v§, a—arctan -
vx

En calculadora
cientifica:
tan~1(v, + v,)




-

Calculo del modulo de F

Y(N)

F =\/Fx2 + F;

300 -

F = /(450N)2 + (300N)?

F = 541N

0! 450 X(N)

Calculo numérico: Analisis dimensional:

J(450)2 + (300)2 = 541 JN2+N2=,/N2=N



e

Calculo de la direccion de F

Y(N) Fy
a = qarc tan\| —
E,

300N
450N

a = 37°

300 -

a = arc tan

X(N)

Calculo numérico: Analisis dimensional:

arc tan(300 = 450) = 37
= 1 (adimensional)

=| =

unidad se define segun el sistema de
referencia. En este caso: Grados

L

Q



REPRESENTACION DE VECTORES

Notacion Polar:
Se define a partir del moédulo y la direccion (angulo)
del vector.

Ejemplo:

Y(N)A

F = (541N;37°)

X(N:)



REPRESENTACION DE VECTORES

Notacion Rectanqular:

* Se define a partir de las componentes rectangulares del
vector.

e Se utilizan vectores unitarios para referenciar a los ejes.




REPRESENTACION DE VECTORES

Notacion Rectanqgular:

X l
Y J
Z k
Y(N)
Ejemplo: 300 I ______________________________________

F = 450N i + 300N j

0 450 X(N)



SUMA'Y RESTA DE VECTORES:

Método Analitico
A=A i+ Ay j
B=B,i+B,j
Conociendo las componentes de A y § se define al vector suma (S)

de la siguiente forma:

S=(Ax+By) i+ (Ay +B)) ]




SUMA'Y RESTA DE VECTORES:

Método Analitico

El vector resta (}_f) qgueda definido como:




ACTIVIDADES

Sears — Fisica Universitaria — Capitulo 1

1.31. Un empleado postal conduce su camion por la ruta de la figura
1.33. Determine la magnitud vy la direccion del desplazamiento resul-
tante dibujando un diagrama a escala. (En el ejercicio 1.38 se aborda
de otra manera este problema.)

Figura 1.33 Ejercicios 1.31 y 1.38.

4.0 km

-
o

2.6 km

INICIO | ¥




ACTIVIDADES

Sears — Fisica Universitaria — Capitulo 1

1.35. Calcule las componentes x y y de los vectores ;f, E_";’ C y D de la

figura 1.34. : o
Figura 1.34 Ejercicios 1.32,

1.35,1.39,1.47, 1.53y 1.57
y problema 1.72,

B (15.0 m)

D (10.0 m)

—

¢(120m) A (8.00m)



ACTIVIDADES

Sears — Fisica Universitaria — Capitulo 1

1.40. Calcule la magnitud y la direccion del vector representado
por los siguientes pares de componentes: a) A, = —8.60 cm,
A, =520cm; b)) A, = =9 710m, A, = —=245m; c) A, =7.75km, A, =
—2.70 km.

1.41. Un profesor de fisica desorientado conduce 3.25 km al norte,
4.75 km al oeste y 1.50 km al sur. Calcule la magnitud y la direccion
del desplazamiento resultante, usando el método de componentes. En
un diagrama de suma de vectores (a escala aproximada), muestre que
el desplazamiento resultante obtenido del diagrama coincide cualita-
tivamente con el obtenido con el método de componentes.



PRODUCTO ESCALAR

* Se define como el producto entre dos vectores, que da
como resultado un escalar (numero).

* Se representa mediante un punto.

e También se lo denomina “producto punto”

A N
L 7

A-B=P



PRODUCTO ESCALAR

Calculo a partir de los médulos:
Se obtiene a partir del producto entre los modulos de los

vectores, y el coseno del angulo que forman.

A-B=A-B-cos()

Ejemplo:

A= (95107 B = (6;65°)



PRODUCTO ESCALAR

Calculo a partir de los médulos:
— —

A-B=A-B:cos(0)

B = (6;65°)

’\ A-B=95-6- cos(55°)
A-B =327

Emmmm R R R e N R NN NN NN NN A NN NN AN NN NN NN EEEEEAEEAEEEEEEEEEEEEEEEEE

A = (9,5;10°) X




PRODUCTO ESCALAR

Calculo a partir de las componentes:

Se obtiene a partir de la sumatoria de los productos de las
componentes:

A-B=(A.-By+(4,-B,)



PRODUCTO ESCALAR

Calculo a partir de las componentes:
— —

A-B= (A, B, +(A,-B,)

Actividad
Calculen las componentes de Ay B, y determinen el
producto escalar

A= (95107 B = (6;65°)
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PRODUCTO ESCALAR
Calculo del angulo entre dos vectores: &S ﬁ%

—
* Por definicion, el producto escalar es: A
— @ —
&4 : lyz : B§ cos(0)
SLA -
 Despejando, se puede obtener una expresion para
calcular 6: Producto

escalar
(@) entre X y E

0 = arc cos (



PRODUCTO VECTORIAL

* Se define como el producto entre dos vectores, que da
como resultado otro vector.

* Se representa mediante una cruz.

e También se lo denomina “producto cruz”

AXB=C



PRODUCTO VECTORIAL

Calculo a partir de los médulos:
El modulo del vector resultante, se obtiene a partir del

producto entre los modulos de los vectores, y el seno del
angulo que forman.

C=A-B: sen(0)
Ejemplo:

A= (95107 B = (6;65°)



PRODUCTO VECTORIAL

Calculo a partir de los médulos:

C=A:-B:-sen(0)

: B = (6;65°)
) A-B=95-6- sen(55°)
C = 46,7
il T

El modulo del vector resultante es de aproximadamente
46,7 unidades



PRODUCTO VECTORIAL

Calculo a partir de los médulos:

Para determinar la direccion se usa la “regla de la mano
derecha”

A X Bes perpendicular
El] plino que forman
AvyB.

(Magnitud de A X 5) = AB sen .



PRODUCTO VECTORIAL

Calculo a partir de las componentes:

e Por definicion, se obtiene un vector
perpendicular al plano que forman Ay B.

e Se tienen que considerar las tres
dimensiones espaciales



PRODUCTO VECTORIAL

Calculo a partir de las componentes:

Las componentes del vector resultante se obtienen a partir
de:

C,=AB. — AB,
C,=AB, — AB,
C.=AB, — AB,



PRODUCTO VECTORIAL

Calculo a partir de las componentes:

Actividad
Calculen las componentes de Ay B, y determinen las

componentes del producto vectorial (Cx, Cy, CZ)

A= (95107 B = (6;65°)






Guia de Practica N°2

Resolver ejercicios:
2,3,89 11y 12



